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	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Nghệ An, ngày 01tháng 7 năm 2022


BÁO CÁO THAM LUẬN

HỘI THẢO “Hợp tác cùng phát triển TRUNG TÂM CNTT&TT”
Chuyên đề về triển khai mô hình chuyển đổi số cấp xã và Tổ giám sát cộng đồng trên địa bàn tỉnh Nghệ An
Cuối năm 2021 UBND tỉnh Nghệ An đã giao cho Trung tâm CNTT&TT Nghệ An thực hiện đề tài khoa học thực nghiệm "Mô hình chuyển đổi số cấp xã trên địa bàn tỉnh Nghệ An” tại 03 xã thí điểm gồm: Xã Khánh Hợp, huyện Nghi Lộc, xã Minh Hợp, huyện Quỳ Hợp, xã Thành Sơn, huyện Anh Sơn tại Quyết định số 4845/QĐ-UBND, ngày 14/12/2021 của UBND tỉnh Nghệ An để triển khai trong năm 2022 do Ông Lê Bá Hùng, Giám đốc Sở làm Chủ nhiệm đề tài.
1. Mục đích:  Từ điều kiện, tình hình phát triển kinh tế - xã hội, hiện trạng công tác ứng dụng công nghệ thông tin (CNTT), xây dựng Chính quyền điện tử của các xã thí điểm để triển khai các nội dung, nhiệm vụ chuyển đổi số thành công, đồng bộ, đạt hiệu quả cao trên cả 3 trụ cột về chuyển đổi số đó là: Chính quyền số, Kinh tế số, Xã hội số, gắn với công tác bảo đảm an toàn, an ninh mạng. Góp phần nâng cao năng lực, hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý, chỉ đạo điều hành; tăng cường tương tác giữa người dân, doanh nghiệp với Chính quyền; hỗ trợ cho người dân, doanh nghiệp được tiếp cận và sử dụng các ứng dụng, dịch vụ tiện ích, thuận lợi nhất nhằm nâng cao đời sống vật chất, tinh thần cho người dân, góp phần đảm bảo công tác an sinh xã hội, an toàn, an ninh trật tự và thúc đẩy phát triển kinh tế - xã hội cho địa phương. Từ đó tiếp tục triển khai nhân rộng kết quả, mô hình chuyển đổi số ra các xã, phường, thị trấn trên địa bàn toàn tỉnh (460 xã/phường/thị trấn).
2. Kết quả triển khai từ đầu năm đến nay:
+ Về chính quyền số:

- Đã triển khai đồng bộ hạ tầng số gồm, mỗi xã điều đã được VNPT, Viettel kéo cáp quang về đến xã, xóm, thôn, bản, sử dụng đường truyền internet tốc độ cao, các cột thu phát sóng di động BTS đã được các doanh nghiệp lắp đặt phủ sóng 3G, 4G rộng khắp địa bàn toàn tỉnh. Trụ sở làm việc UBND xã đữa sử dụng đường truyền số liệu chuyên dùng với dung lượng 2Mb. Các xã đều đã có mạng LAN, hệ thống máy tính đồng bộ, Trung tâm đã hỗ trợ thêm mỗi xã 01 bộ máy tính để bàn, 01 bộ máy Skan, 01 bộ thu phát sống Wifi. Các xã đều đã được cài đặt phần mềm quản lý văn bản và điều hành VNPT-iOffice, chữ ký số do Ban cơ yếu Chính phủ cấp, phần mềm tiếp nhận và trả kết quả một cửa điện tử (I-Gate), phần mềm CSDL Quốc gia về KNTC, phần mềm họp trực tuyến VNPT Meetting.
- Mỗi xã đều có hệ thống đài truyền thanh không dây đến tận khối xóm, thôn bản. Nhà văn hóa cộng đồng đặt tại khối xóm, thôn bản.

- Trung tâm hỗ trợ mỗi xã 01 trang thông tin điện tử (Website) để làm nhiệm vụ truyền thông, giới thiệu và quảng bá hình ảnh địa phương ra bên ngoài.
- Trung tâm phối hợp với VNPT, Bưu điện, Viettel đã triển khai tại mỗi xã 5 khóa tập huấn về chuyển đổi số nhằm nâng cao nhận thức tho lãnh đạo, người dân và doanh nghiệp đóng trên địa bàn với các chuyên đề gồm:
+ Về Chính quyền số có 02 chuyên đề:

Chuyên đề 1: Hướng dẫn sử dụng các phần mềm dùng chung trong các cơ quan Nhà nước của tỉnh; sử dụng chữ ký số chuyên dùng do Ban Cơ Yếu Chính phủ cấp. Đối tượng được đào tạo, tập huấn là Cán bộ công chức, viên chức, người lao động thuộc UBND xã.

Chuyên đề 2: Hướng dẫn sử dụng mạng Intertnet, trình duyệt web, các ứng dụng: Facebook, Zalo, Youtube… Đối tượng được đào tạo, tập huấn là Cán bộ công chức, viên chức, người lao động thuộc UBND xã, người dân trên địa bàn xã.

+ Về Xã hội số có 02 chuyên đề:

Chuyên đề 3: Hướng dẫn sử dụng nền tảng giáo dục trực tuyến. Đối tượng được đào tạo, tập huấn là Ban giám hiệu, giáo viên, học sinh các trường học trên địa bàn xã.

Chuyên đề 4: Hướng dẫn sử dụng các phần mềm y tế thông minh bao gồm: Hồ sơ sức khỏe điện tử; Hệ thống thông tin quản lý trạm y tế xã; Phần mềm Y tế cơ sở HMIS. Đối tượng được đào tạo, tập huấn là Cán bộ, nhân viên trung tâm y tế xã, người dân trên địa bàn xã.

+ Về Kinh tế số có 01 chuyên đề:

Chuyên đề 5: Hướng dẫn sử dụng các sàn giao dịch thương mại điện tử, bao gồm: Hướng dẫn sử dụng các sàn giao dịch thương mại điện tử postmart.vn; Hướng dẫn sử dụng các sàn giao dịch thương mại điện tử voso.vn. Đối tượng được đào tạo, tập huấn là Các cơ sở sản xuất kinh doanh trên địa bàn xã.

Đã thu hút hàng trăm cán bộ, người dân và doanh nghiệp tham gia.

+ Thành lập Tổ giám sát cộng đồng:

Sở TTTT đã thành lập Tổ giám sát cộng đồng, bố trí cán bộ Sở TTTT và Trung tâm để thường xuyên theo dõi, giám sát, hỗ trợ, đôn đốc việc thực hiện chuyển đổi số tại các xã thí điểm, hàng tuần đều có đánh giá, biểu dương những hoạt động tích cực, hiệu quả, đồng thời nhắc nhở kịp thời những hoạt động kém hiệu quả và những việc tồn đọng của xã nhất là việc giải quyết các thủ tục hành chính, khiếu nại tố cáo tại xã. Phối hợp với VNPT Nghệ An, Viettel Nghệ An kịp thời xử lý những khó khắn, vướng mắc trong quá trình sử dụng dịch vụ CNTT vào hoạt động.
3. Dự kiến kết quả đạt được vào cuối năm 2022:
+ Về Chính quyền số:

Đến nay tại các xã thí điểm, các hoạt động chỉ đạo điều hành của chính quyền xã được thực hiện nghiêm túc trên môi trường mạng, thống qua hệ thống các phần mềm dung chung của tỉnh. Văn bản đến đều được xử lý đầy đủ, kịp thời, lưu trữ, văn bản đi được ký số, phát hành, lưu trữ trên phần mềm VNPT-iOffice. Các xã đã bước đầu thực hiện tiếp nhận hồ sơ xử lý và trả kết quả thông qua phần mền I-Gate (một cửa điện tử) thực hiện dịch vụ công mức độ 3 và 4.
Các hoạt động, sự kiện của xã đều được thông tin truyên truyền trên hệ thống đài truyền thanh xã, phát trực tiếp và phát lại hàng ngày, đồng thời được phản ánh thông qua bản tin và ảnh đăng trên Website của xã.

Hệ thống văn bản QPPL và các văn bản chỉ đạo điều hành của chính quyền xã đều được cập nhật, đăng tải và lưu giữ trên Website của xã, để người dân, doanh nghiệp địa phương được biết, và khai thác khi cần.
Tham gia các cuộc họp với cấp trên bằng hình thức trực tuyến thông qua hệ thống phần mềm VNPT Meetting, giảm công tác phí đi lại cho cán bộ địa phương. Nhiều cuộc họp của xã cũng đã triển khai bằng hình thức trực tuyến bằng hệ thống phần mềm Zoom, nhìn chung chính quyền địa phương đã bắt đầu hào hứng với công tác chỉ đạo điều hành trên môi trường mạng thống qua phần mềm và các APP cài đặt trên thiết bị di động máy tính bảng, điện thoại thông minh, tạo tính chủ động, mọi lúc, mọi nơi.
+ Về Xã hội số:

Hệ thống trường học đã áp dụng giáo án điện tử, sổ điểm điện tử, học bạ điện tử, công tác phổ cập giáo dục, kiểm tra, thi, tổng kết điểm,… tương tác giữa nhà trường với gia đình, giáo viên và học sinh, nhà trường với chính quyền xã, nhà trường với cơ quan quản lý giáo dục đào tạo cấp trên đều thực hiện trên môi trường mạng thống qua phần mềm và APP cài đặt trên thiết bị di động máy tính bảng, điện thoại thông.
Hệ thống Trạm y tế xã đã áp dụng sổ sức khỏe điện tử để theo dõi chăm sóc sức khỏe cho người dân, dữ liệu về bệnh lý, sinh sản, tiêm phòng,… đều được cập nhật theo dõi trên hệ thống phần mềm của Bộ Y tế và Bảo hiểm xã hội Việt Nam.
Người dân ở nhà vẫn đăng ký khám chữ bệnh tại các cơ sở y tế cùng cấp khi có nhu cầu, tạo tính chủ động, linh hoạt cho người dân. Người dân có thể theo dõi sức khỏe của mình thông qua hồ sơ sức khỏe điện tử, hệ thống thông tin quản lý trạm y tế xã, phần mềm Y tế cơ sở HMIS,…

+ Về Kính tế số:

Các sản phầm của doanh nghiệp, người dân sản xuất ra được dán tem nhãn để truy xuất nguồn gốc sản phẩm, được quản bá sản phẩm ra bên ngoài khắp cả nước và nước ngoài, tạo môi trường thuận lợi cho đầu ra của sản phẩm địa phương như: Mật Ong, Chè xanh, bàn ghế bằng mây tre đan, khăn, túi, áo dệt thổ cẩm của xã Thành Sơn, huyện Anh Sơn; Chè Sông Dinh của công ty CP NCN 32, Mít sấy, Chuối sấy, Chè Matta của xã Minh Hợp huyện Quỳ Hợp; Sản phẩm nông nghiệp sạch Công nghệ cao như Dưa, Nho, Dâu của HTX Hùng Thanh, sản phẩm thủy sản như Cá, Tôm nước lợ của xã Khánh Hợp huyện Nghi Lộc thông qua các sàn giao dịch thương mại điện tử, voso.vn để bán ra thị trường trong nước và quốc tế.
Triển khai các ứng dụng, dịch vụ thanh toán điện tử, thanh toán không tiền mặt, mobile money cho người dân và doanh nghiệp.

Phấn đấu đến cuối năm 2022 các xã thí điểm đạt được mục tiêu về kinh tế số và xã hội số:
- 100% các sản phẩm nông nghiệp, phi nông nghiệp, dịch vụ có lợi thế ở mỗi xã theo chương trình OCOP được quảng bá qua mạng internet như qua mạng xã hội, các trang TMĐT, các trang thông tin điện tử v.v…;

-  50% người dân, doanh nghiệp khai thác tốt các ứng dụng, dịch vụ thanh toán điện tử, thanh toán không tiền mặt, mobile money;

 -  80% các hộ gia đình, cơ quan, tổ chức trên địa bàn xã được gắn mã địa chỉ trên nền tảng bản đồ số Vpostcode;

- Nghiên cứu, lựa chọn kỹ sản phẩm, dịch vụ có lợi thế để triển khai nông nghiệp thông minh, du lịch thông minh nhằm thúc đẩy phát triển KTS. 

- Hình thành nhóm “công dân số” (trong độ tuổi thanh niên, phụ nữ, người cao tuổi) trên địa bàn được đào tạo sử dụng máy tính, Internet đảm bảo an toàn thông tin, sử dụng thành thạo các nền tảng mạng xã hội để tìm kiếm thông tin và quảng bá các sản phẩm thương mại.

- 100% các trường trên địa bàn xã từ cấp tiểu học trở lên triển khai các nền tảng số phục vụ công tác quản lý, dạy và học phù hợp với điều kiện thực tế của địa phương.

- Có ít nhất 50% người dân trên địa bàn xã biết và được tiếp cận với các dịch vụ y tế thông minh.
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